

砥砺奋进 乘势而上

## 菏泽市竞技体育实现新突破

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

从“功夫足球”闪耀全国赛场,到全运会实现菏泽金牌零的突破;从单县一中排球队勇夺全国比赛冠军,到第25届省运会迈上新台阶……近年来,菏泽市体育局在省体育局的坚强领导下,充分发挥不甘落后、敢于争先、敢于突破的菏泽精神,拉长短板、重点突破、以点带面、创新发展,走出了一条具有菏泽特色的竞技体育发展之路。



## 厚积薄发,菏泽竞技体育取得丰硕成果

在刚刚结束的山东省第25届省运会上,菏泽市代表团斩获37金24银35铜,因获得奖牌数目远超上届受到省体育局的重点表彰。而在2021年全国第十四届运动会上,菏泽23名运动员代表山东省参加了赛艇、皮划艇、国际跤、自行车、滑板、足球等11个项目的比赛,实现了十六年来全运会竞技体育赛场上金牌零的突破,取得3金2银4铜的历史最好成绩,参赛运动员人数、参赛项目、获得奖牌数均突破以往纪录,受到省委省政府的通报表彰。省级以上赛事取得历史性新突破。

众多荣誉取得的背后,是菏泽体育工作不断突破思路、创新举措的结果。近年来,我市依托本地宋江武校、曹州武校创新开展的“武术+”跨项选材,各项工作均取得优异成绩。如在主流体育竞技项目上,曹州武校足球队连获佳绩,2017年获得冀鲁豫青少年足球邀请赛男子组冠军,2018年获得山东省第24届

运动会男子足球乙组第四名,2019年摘得全国青超联赛华北赛区C组第一名,2020年全国体校杯足球比赛总决赛勇夺季军,为中国足球改革发展探索出了一条菏泽特色路径。

而在小众项目上,曹州武校藤球队在2021年全国锦标赛斩获3金1银1铜,10名队员入选国家藤球队,目前正在积极备战杭州亚运会。宋江武校攀岩运动员在25届省运会夺得2金1银2铜,滑板运动员斩获5金2银,其校输送的滑雪运动员李方慧荣获北京冬奥会自由式滑雪女子U型场地技巧比赛第五名,取得了山东省在该项目上的最好成绩。

此外,凭借我市武术散打和武术套路传统优势项目,在山东省第25届省运会的武术散打和武术套路比赛中,菏泽代表队取得11金7银19铜的好成绩。其中,武术散打项目位居全省金牌总数第一、奖牌总数第一、总分第一。

主流项目大放异彩、小众项

目剑走偏锋、传统武术项目稳扎稳打,“武术+”已成为我市竞技体育靓丽新名片。

此外,在体教融合方面,近年来单县一中排球项目取得众多耀眼荣誉,已成为我市体教融合特色品牌。如在8月底结束的2022年第十届全国体育传统项目学校联赛排球项目(高中男子组)冠亚军决赛中,单县一中男排勇夺冠军,也夺得了该项赛事在山东省历史上第一个全国冠军。近年来,单县一中多次代表菏泽市参加省级比赛,代表山东省参加国家级比赛,已连续夺得11个省级比赛冠军。2021年7月,单县一中排球队在第十四届全国学生运动会排球决赛中勇夺季军,创造了菏泽市乃至山东省参加全国排球比赛的历史最好成绩。而东明田径项目也崭露头角,田径运动员霍闻在第25届省运会上连续斩获女子乙组200米冠军和女子乙组400米季军,实现了菏泽在省运会上短距离径赛项目金牌零的突破。



田径运动员霍闻(中)在第25届省运会上斩获女子乙组200米冠军,实现了菏泽在省运会上短距离径赛项目金牌零的突破

## 创新培养模式,夯实人才培养基础

为创新选材方法,我市以曹州武校、宋江武校两大武校为依托,大力实施“武术+”跨项目选材工作模式。相较普通学生,长期练习武术的学生在身体柔韧性、灵活性以及耐力上有明显优势,我市从武术生中选拔队员参加攀岩、藤球、足球、滑板、冰球、冰雪、跳水等项目的训练和比赛,并在日常训练中加强对传统武术技艺和现代体育训练技术的有效融合,采取每周5天专业课、2天武术课的“5+2”教学新模式,极大地提升了训练效率。“武术+攀岩”“武术+藤球”也采用类似训练模式。单县一中则坚持“以体育人”的工作方针,为排球队制定细致科学的训练计划,让运动员做到训练、学习两不误,并坚持“以赛代训”,打破校内训练的“闭门造车”做法,找机会参加赛事,以赛促练,不断提升训练水平。而东明则是采取社会俱乐部与当地职业中专合作模式,重点培养田径后备人才。

在注重选材的同时,我市还不断加强运动员梯队建设。如在“武术+足球”方面,依托曹州武校成立了足球学校,搭建了U10-U18梯队建设,在训足球队员903人。单县一中则打通体教融合新路径,面向全市初中、小学选拔具有发展潜质的学生,对选拔出的梯队学生,按年级分别安排在附

近的初中、小学就读。实行平时在学校学习文化课程,既定训练时间到单县一中西校区排球训练馆进行专项训练的管理方式,训练时间由教练员安排。梯队学生初中毕业时,可通过体育特长生招生政策选拔进入单县一中高中部就读,解决了排球队的梯队建设问题,打消了学生家长的后顾之忧,也形成了全市排球后备人才队伍建设的良性发展。

好的队伍离不开优秀教练员的引领,而为加强教练员人才队伍建设,我市采取了引进来与走出去相结合的方式,鼓励支持宋江武校、曹州武校、单县一中等省市竞技体育后备人才培养基地聘请高水平国家级教练员前来任教。曹州武校聘请亚足联职业教练金善英(韩国籍)任青训组技术总监,负责足球业务教学指导,聘请广州富力足球俱乐部专业教练组以及北京体育大学优秀足球专业毕业生共18名教练员具体执教。单县一中从高校和优秀退役运动员中选聘教练员,设置专职教练员岗位,通过双向选择,从体育老师中选拔专职教练员。积极参加、组织培训班提升我市教练员技术水平,2019年以来组织开办,参加上级单位教练员、裁判员培训班20场次,培训教练员、裁判员二百余人。

## 强化政策引领,统筹利用各方资源

2019年8月,国家体育总局局长苟仲文专门对我市“足球进武校”工作进行安排和部署,把两家武校作为“全国足球进武校”改革试点单位,在资金和人才方面予以全方位支持,并深化与北京体育大学的交流合作,共促运动员、教练员的培训交流。

而为进一步完善奖励激励政策,我市制定下发了《菏泽市参加重大竞技体育比赛奖励办法》,奖励在重大赛事中取得优异成绩的教练员、运动员和学校,目前已已有3名教练员通过奖励获取事业编制,大大激发了体育人才的积极性。

在善用政策的同时,我市还鼓励社会资本参与投入。当前,已有5亿元社会资本投入国家级竞技体育后备人才培养基地(曹州武校新校区)建设,用于打造国家级青少年足球培训基地和国内

一流的国家体育竞技体育后备人才培养基地。项目一期工程于今年4月份开工建设,目前教学楼、体育馆、餐厅、卫生室、图书馆、综合办公楼等建筑主体基本完工,计划今年9月份投入使用。

下一步,菏泽市体育局将以过往成绩为起点,继续立足优势,优化竞技体育项目结构,合理配置全市竞技体育资源;深化训练体制机制改革,鼓励和支持社会力量办竞技体育;积极推进体教融合,促进体育教育资源整合;探索建立“武术+研究院”,推动体育产学研齐抓共进,为体育项目发展插上科技翅膀,大力弘扬敢于争先、勇于突破的菏泽体育精神,咬定目标凝心聚力,以扎实的工作成效,创造更多的“菏泽之最”“山东之最”,为突破菏泽后来居上作出新的更大贡献!

## 强化顶层设计,搭建菏泽特色竞技体育发展新平台

牡丹晚报全媒体记者了解到,近年来,菏泽市体育局立足全国“武术之乡”地域、人才优势,创新竞技体育跨项选材模式,夯实业余训练基础,完善青少年体育赛事体系,搭建出了菏泽体育的高度和厚度。

截至目前,我市已经形成了“以市体校为龙头、宋江武校和曹州武校为两翼,各级学校业余训练队伍为基础,体育俱乐部和社会团体为补充”的菏泽特色竞技体育后备人才培养模式,全市业余训练规模常年保持在4000人以上,市级每年向上级运动队和高等院校输送人才140人,“武术+”跨项选材、联合培养、业

余训练、向上输送……多元化培养体育后备人才的新途径为菏泽体育发展注入了源源不断的新生力量。

目前,我市已建成并投入使用了国家级竞技体育后备人才培养基地1个,省级高水平后备人才培养基地2个,市级竞技体育后备人才培养基地11个,体育传统项目特色学校23所,共有注册运动员1202人,在全国排名名列前茅。

与此同时,市体育局深化体教融合发展模式,积极搭建分层分级赛事体系,不断提升青少年赛事活动举办的频率和层次,提高青少年的体育参与度,促进优

秀体育后备人才脱颖而出。定期与市教育局举办包含篮球、足球、田径、游泳等多个项目的全市中小学体育联赛和市级中学生运动会。

尤其是在搭建足球赛事体系方面,我市成立了由全市近百家学校参加的菏泽市校园足球协会,定期举办“市长杯”“县长杯”“校长杯”校园足球联赛和五人制足球联赛,仅2019年菏泽市中小学生五人制足球联赛,就吸引全市71所学校、118支球队、1028名教练员和运动员参赛,在比赛中锻炼了队伍,提升了运动员的水平和能力。